

6月27日 凌晨5点30分, 上海

“莲花河畔景苑”的一座13层高楼突然完全整地倒卧在地,20多天以来,媒体和公众围绕此事的讨论、怀疑、追问,以及相关调查始终没有停止。继曝光潜伏官董阙敬德之后,近日又有媒体发现了另一批潜伏者——倒覆的7号楼的40多户业主中,仅有30户现身与开发商协商赔偿事宜,还有10多户业主始终没有出现。这不禁又让人浮想联翩,许多业主包括媒体猜测,这十几户神秘业主之所以神秘失踪很可能有“难言之隐”。而更引人关注的是,有媒体跟踪调查后发现,7号楼还存在着层高低、首付仅一成等奇怪现象。为此,快报记者于日前二赴上海对“楼脆脆”进行再调查,寻找这些置自己利益于不顾的失踪业主。

# 寻找莲花河畔的「失踪者」

□快报记者 陶维洲

**“楼脆脆”惊爆失踪业主**

7月13日,有媒体报道,倒覆的7号楼已经卖掉了42套房,但是现身的购房者仅有30户,其余12户一直未见踪影,而且这12户所购的都是楼层、房型非常好的套房。有购房者猜测,这些“神秘业主”连沟通会、赔偿方案公会都不来,背后一定有问题。7月15日,另一家媒体在一篇跟踪报道中披露,根据佑威房地产研究中心佑威楼市通系统对上海网上房地产的交易监测数据,“倒楼”中竟然有多套高层房源以低价销售。

值得注意的是,该份成交记录上显示的成交价格并非某一套房房屋的具体价格,而是“当日均价”。“有关媒体就是用我们数据中提供的‘当日均价’,作为个别房屋的单价进行计算,得出了‘高楼层价格低于低

楼01室,以下类推’、1301室没有成交记录外,其他楼层房屋已经全部成交,总成交量为40套,并非此前媒体曝出的42套。”

快报记者也在陆骑麟提供的成交记录中看到,25号1202室成交当日的“均价”为12968元/平米。“实际价格肯定比这个高。”一位戴姓业主告诉记者,倒覆楼的价格是随着楼层的升高而升高的,12楼一般价格都要在18000元/19000元/平米。总价绝对不会只有167万。

一位自称“莲花河畔景苑24号,25号楼的业主总联络人”同时也是“倒楼”业主的李洁(化名)告诉记者,她了解大多数业主的实际成交价格,

体信息,但在查询房屋“预告登记状况信息”的过程中却发生了一件奇怪的事。打印过程中交易中心工作人员向记者表示,其中有5户——分别是24号1201室、902室、25号1101室、302室、402室没有相关登记信息。

成交记录上明明显示这5户已经成交,为何没有预告登记状况信息?面对记者的疑问,交易中心工作人员表示,已经销售的期房,如果无法在房地产交易中心查询到商品房预告登记状况信息,原因只有一个,就是开发商还没有为这些购房者在房地产交易中心进行登记。

那开发商为什么不为这5套商品房进行预告登记呢?记

- 已成交的40户业主中,有10户“失踪”,其中5户没有在闵行区房地产交易中心备案,原因不明
- 另外5户失踪者名单经调查浮出水面,快报记者设法采访了其中的两户
- 两户中,有一户现居住开发公司所在地梅陇镇,一户位于市区;两户人家均为普通职工家庭
- 两户失踪业主均否认自己刻意“潜伏”,称正在等待最终赔偿方案

售,每平方米成交价比相同房型的低楼层房源便宜数百甚至上千元,个别房源与同期销售的同一房型房源差价甚至超过2000元/平方米。尤其令人不解的是,上述超低价销售房源中,还有一套房源的首付比例仅有成交价格的一成。”

有业内人士对此表示,如果该报道中的数据完全准确,那么可能的情况就是开发商或当事人向银行提供了虚假的成交价格合同,不排除有“骗贷”嫌疑,至于12户迟迟未现身维权的“神秘业主”则实在看不出是什么原因,而坊间盛传失踪的“神秘业主”很有背景,和政府、开发商都有瓜葛。

7月16日,上述媒体又刊发了一篇后续报道,称有“倒楼”业主致电该媒体表示,其购房价格和佑威楼市通提供的数据不符,要远高于15日报道中的价格,他猜测可能遭遇开发商“阴阳”合同。

这一系列报道,使失踪业主的身份变得更加神秘,“虚假合同”、“骗贷”、“捂盘”、“钱袋交易”这一串关键词成为对此事件的怀疑和猜测方向,“楼脆脆”事件背后究竟隐藏了多少秘密?

**佑威回应:媒体曲解楼市通数据**

带着失踪业主引发出的各种疑问和疑点,快报记者16日抵达上海后,首先找到了向相关媒体提供“倒楼”交易数据的佑威房地产研究中心(以下简称“佑威”)。

“媒体的报道曲解了我们的数据,我希望你们能予以澄清。”佑威房地产研究中心副主任陆骑麟一见到记者就抱怨,相关媒体的不实报道把佑威推到了风口浪尖。随后,陆骑麟向记者出示了一份佑威楼市通系统对莲花河畔景苑7号楼,即倒覆楼的成交记录。“这份记录是我们佑威系统监测到的上海网上房地产交易数据。”陆骑麟说。

记者在这些成交记录上看到,倒覆的7号楼有两个单元号,分别是24号和25号,每个单元每层有两户,整栋楼共有52套房子。目前除了1层、2层、24号的13层,25号的1001室(10

楼层价格)、“一成首付”等结语。”陆骑麟向记者解释,在佑威楼市通系统的工作原理是,每天实时抓取上海网上房地产的数据,然后根据前后两天某一楼盘的累计成交总面积和累计成交总价再计算出当天的成交均价,用成交均价再算出个别房屋的成交总价。

“这就是为什么我们系统给出的成交价格和业主真正的成交价格有所不同。”陆骑麟说,房屋是一种特殊商品,根据楼层、位置、户型等不同因素,其价格也千差万别,而在上海,一般来说是楼层越高,价格也越贵,而佑威计算的成交均价并不能体现这种差别性。

陆骑麟给记者打了个比方,比如某一天莲花河畔景苑累计卖出了2套面积相同的房子,分别位于13楼和1楼,而13楼的实际成交价格为2万元每平米,1楼的成交价格为1万元每平米,那么当天的成交均价为1.5万元每平米。“这个价格当然不能作为个别房屋的实际成交价格来计算。”

在此次的采访中,一些业主向记者提供的房屋实际成交价格也佐证了陆骑麟的这一说法。如24号1001室的实际成交价为15250元每平米,24号701室的实际成交价为15000元每平米,而成交记录上显示这两套房的“当日均价”分别为13102元每平米和14955元每平米,而成交记录上显示的“当日均价”分别为14619元每平米,而据陆骑麟透露,这一天同时成交的还有27号12楼和26号7楼的房子,“当日均价”只能反映4套房的平均价格。

而对于有关媒体称有房屋首付一成的问题,陆骑麟表示,按照“当日均价”计算出成交总价和实际成交总价肯定会有误差,一个错误的数据当然只能得出一个错误的结论。

此前有关媒体的相关调查称,“根据佑威提供的成交记录,25号楼的1202室的成交总价是167万元。但是,上海市闵行区房地交易中心登记的房源资料中显示,该房屋总贷款

没有出现过这样的低价,“如果不是在开盘当天下订的,开发商会给予500元每平米的优惠,这个是真实的,一套房子每平米相差几百块我们也是能够理解的,但相差上千元的价格没有看到过。”

至此,对于倒覆楼“低价销售”、“一成首付”的疑问算是有了初步的解释,但关于失踪业主的疑问却尚无眉目。业内人士建议记者,可以根据成交记录到房地交易中心查询房源的相关信息,或许能从中得到一些“潜伏”业主的情况。

**5户购房者“深度失踪”**

拿着佑威房地产研究中心提供的成交记录,记者随后来到了上海市闵行区房地交易中心(以下简称“交易中心”)查询相关的房源信息。工作人员告诉记者,只要填写一份查阅申请书,就能有偿查询相关房源的的部分信息。

记者在一份名为“上海市房地产登记册查阅申请书”上看到,可申请查阅的项目共有9项,分别是“房屋状况及产权人信息”、“土地状况信息”、“房地产权属状况信息”、“预购商品房抵押信息”、“房屋建设工程抵押信息”、“房地产权利限制状况信息”、“房屋预售状况信息”、“异议登记信息”和“文件登记备案信息”。

那会不会是开发商瞒报信息?对于记者的疑问,王先生表示这种可能性存在但很小,“现在各项监管都比较严格,这种事情很少发生。当然还有一种可能是成交记录有误。”

难道真的是成交记录的问题?记者再次采访陆骑麟核实信息。“这里面的可能性很多。”陆骑麟表示,佑威楼市通系统监测上海网上房地产交易信息,只记录成交信息,但不记录撤销合同信息。所以,无法查到登记信息的期房,可能是该合同已经撤销。此外,陆骑麟还告诉记者,佑威这份信息中的“成交”并不一定意味着就是签合同,仅交付订金的也在其统计的“成交”之列。

虽然业内人士对于5户无法查询预告登记状况信息的房屋给出了种种可能性,但这奇怪现象所引发的一连串疑问在记者脑中并没有消除。而在随后的采访中,业主李洁告诉记者,她购房后去售楼中心打印发票时,曾看到24号1201室已经成交,总价为180多万元。“他的楼层比我高,但价格比我要低,这也是有可能的,如果他是开盘当天订的话,就有500元每

平米的优惠,而且那时的房价没有我买时那么高,令我印象深刻的是,已经现身的所有购房者的购房总价在万元以后都有零头,而他万元以后的零头是没有的。我当时还想,这家估计和开发商关系好,连零头都抹掉了。”李洁表示,现在想来,这其中肯定有猫腻。

之后,记者致电开发商代理律师电话,希望其对此事进行回应,但电话一直无人接听。而开发商代理律师所在的上海市建纬律师事务所合伙人朱树英告诉记者,作为开发商的代理律师所在律师事务所,所有合伙律师之间已经签订了一份协定,一律不接

**两“潜伏”业主浮出水面**  
均为普通员工家庭,并不具有外界所猜测的政商背景;另外3名业主继续“深度潜伏”



25号901室业主沈实住在上海老城南地区的一栋居民房中。记者在现场看到,周边的房屋部分已经开始拆迁,还有一些则在墙上写着大大的“拆”字,而隔着一条马路的地方已经矗立起了好几幢高层住宅。在沈实家门口,记者遇到了沈实的妻子,她告诉记者,他们夫妇是浙江人,当时看中莲花河畔景苑的房子是觉得从那边去浙江比较方便。当记者表示能否提供更详细的购房情况时,她让记者采访沈实。

17日晚上,由于沈实尚未下班,记者通过电话对他进行了采访。他告诉记者,他购买的25号901室总面积128平米,三室两厅两卫,总价185万,其中贷款115万。“倒楼的那天,我在外地,从新闻上看到了这个消息,随后开发商就发过来一个短信,说楼倒了。但当时我还不知道是自己的楼倒了。”沈实回忆起倒楼当天的情景仍然是历历在目,“因为我现在住的房子年底就要拆迁了。”

记者问及为何一直没有出现时,沈实表示,他每次协调会都参加了,至于“业主联盟”,他表示不知道有这样一个组织,也不知道怎么和他们联系。而且他对现在开发商提出的理赔方案很不满意。“我觉得,开发商首先应该把我们业主买这个房子所产生的费用还给我们,然后才是协商赔偿损失,这里面就包括房价上涨后产生的差价、房贷的利息、首付款的银行利息等等。”沈实说,开发商应该充分考虑到购房者是弱势群体,理赔方案应该尽可能倾向购房者。

“政府组织的协调会我也去了,我现在就在等最终的赔偿方案出来,只要我的财产不损失就可以了。我没有和‘业主联盟’的人联系,我不想去做。”24号1101室业主金晶在电话中跟记者说。

24号1101室业主目前在梅陇镇一拆迁安置房小区内。该小区已经十分老旧,据小区居民介绍,这是一个已建成10多年的老小区,当年就是本地农民的拆迁安置房。“我们那时候拆迁安置没有现在这么好的政策,房子分得少,也分得小。”一位薛姓居民告诉记者,当时分到的房子只有50平米左右。记者走进一个阴暗、老旧的单元,登上一条狭长的水泥楼梯,敲开了24号1101室业主的家门。“我现在没时间接受采访,对不起。”开门的金晶女士一看是记者,马上关上了门。记者从门缝中隐约可以看到,房子确实很小,没有独立的厨房,门背后就是烧饭的地方。

据小区居民反映,金晶的丈夫曹飞现在在外地承包了一个养殖场,经常不在家,而金晶则在一个工厂打工,他们的孩子现在还在上学,因为有个养殖场,家里经济条件还是不错的。“曹飞家原来就是本地的农民,拆迁以后就安置在了这里,他也是个苦孩子出身。”在小区干了不少年保安的许师傅说,曹家兄弟四个,曹飞是老二。当时家里条件不好,曹飞很早就自立,并且自己创业,在外承包了养殖场,现在的收入应该还不错,听说最近还买了一辆车。“但这些钱都是辛苦劳动挣出来的,有关系、有背景就不会去养猪了。”许师傅说,当时拆迁安置曹家共分到了5套房,四兄妹一人一套,他母亲住一套,但面积都很小只有四五十平米,现在孩子大了、谈朋友了,不得不买房了,但没想到买的房子还倒了。



25号901室业主

姓名:沈实和张琳  
(化名),夫妻关系  
家庭情况:丈夫沈实  
今年54岁,并非上海本地人,供职于上海市某银行



24号1101室业主

姓名:曹飞、金晶和  
曹云(化名),一家三口  
家庭情况:丈夫曹飞  
承包了一个养殖场,妻子  
金晶在一个工厂打工,孩子  
尚未参加工作,其居住地就在闵行区梅陇镇

## 柒调查

2009.07.19 星期日 07

**记者手记 Press Notes**

## 让猜疑止于透明



“莲花河畔景苑”未倒楼业主不满赔偿协议 CFP

7月的上海,骄阳似火,在记者赴上海调查倒楼事件的三天里,气温一度飙升到37摄氏度以上。高温下,我穿梭于政府职能部门、业主、开发商之间,一步步寻找事件的真相。“潜伏”业主究竟有没有?他们在哪里?他们为什么不出面?……当一个个疑问被解开,一个个新的疑问再次出现,当一次次碰撞无法突破,一个个问题无法找到答案,我深深地感受到在调查面前的巨大阻碍,并不是高温,而是一道信息公开的壁垒。

从6月27日上海莲花河畔景苑7号楼突然“卧倒”到现在,已经过去了20多天,但是楼盘的开发商却始终没有露面,而开发商所聘请的代理律师面对媒体也是不发一言。于是,有了对开发商的人肉搜索,有了对开发商背景的种种猜测。猜疑像一瓢清油,泼到了本已因“倒楼”而怒火中烧的购房者身上。记者清楚地记得,一排购房者在接受采访时说,我们的楼倒了,我们辛苦一辈子的钱没有了,我们受到了这样的伤害,有重要的责任的开发商为什么到现在都没有出来向我们道歉,向我们慰问?哪怕只是一句“对不起”,我们心里也好受一些。开发商的要求并不高,一句“对不起”而已。但是,没有。至今我们都不知道开发商在哪里?其是否会因为“倒楼”事件而在内心对购房者有一丝愧疚之情?

同样,最近曝出的“潜伏”业主事件——记者此次调查的主要内容,也是信息不公开惹的祸。究竟倒掉的7号已经卖出了多少套房子?具体是哪几套?开发商至今没有公布,而上海网上房地产则把莲花河畔景苑的成交信息关闭,彻底断绝了公众查询楼盘信息的通道。于是有了网民私下的检索、购房者自己的统计、媒体舆论监督的调查。一时间,有说42套的,有说41套的,还有40套的,究竟哪个准确,不得而知。

从记者调查的结果看,如果上海佑威房地产研究中心对上海网上房地产交易数据的监测没有错过的话,那倒掉的7号楼成交的套数为40套,而根据上海市闵行区房地交易中心的预购商品房预告登记状况信息,则登记的仅为35套房。那这中间相差的5套房究竟是成交了还是没有成交?至少在我采访过程中没有人回答。于是有了深度“潜伏”的猜测,而在购房者和网民之间则又有了“虚假交易”、“低价购房”、“专员涉足”等各种怀疑。其实,只要开发商站出来,公布房屋成交记录明细,一切猜疑都将止于事实。但遗憾的是,“倒楼”开发商并没有这么做。

在记者最终采访到一位之前被指为“潜伏”的购房者时,他跟我说,我没有“潜伏”,我也一直在和开发商交涉,我不满意开发商提出的赔付方案,我也想有个家。是的,在上海倒楼事件中,不管是购房者还是社会公众都希望开发商、政府能够提供一个良好的信息公开的环境,让透明来驱除笼罩在“楼脆脆”上的重重黑幕,还百姓一个舒适的家。